

## R 服务窗

# 临近年关,针对老年人的金融诈骗案件增多 手机不是“提款机” 这些套路要看清

本报记者 罗阳奇

新春将至,消费和资金往来频繁,针对老年人的金融诈骗案件也进入高发期。当前有哪些典型的诈骗案例?如何识别花样百出的诈骗套路,保护好老年人的“钱袋子”?

## 稳赚不赔是幌子,暴利诱惑套本金

安徽合肥市民李大爷以“装修新房”为由,在银行预约取现13万元。然而,不到半个小时,合肥市公安局滨湖派出所的民警便找上了门。

面对民警询问,李大爷却有点不理解:“我自己取钱用来装修,为啥要管?”可嘴上说是用来装修,李大爷却回答不出来准备装修哪里的房子。民警又联系了他的女儿,女儿表示对父亲取款的事情毫不知情,而且近期家里也没有要装修的房子。

再三追问下,李大爷终于道出实情——他准备把这笔钱投入一个“高收益投资项目”。此前,李大爷经人介绍接触到这个“机会”,对方声称保证能赚大钱,李大爷信以为真。由于不熟悉智能手机的操作,他去银行取款13万元,再加上家里的7万元现金,打算把这20万元一起交给对方代为操作。

“这是典型的诈骗,钱进去就出不来了!”民警说。可李大爷不愿相信,反复说肯定能赚钱,还给民警展示了APP里的每日进账流水。

“这只是一串数字,根本转不到你的银行账户上。”在民警的反复劝说下,李大爷终于意识到自己遇到了骗子。

滨湖派出所所长葛磊提示,所谓“投资”APP、“内部投资群”都是精心设计的圈套。“投资理财必然伴随着风险,‘稳定、高收益、高回报’的投资项目都是投资诈骗的惯用话术,通过暴利诱惑套取本金,不要下载来路不明的投资类APP。”葛磊说。

合肥市公安局包河分局反诈中心负责人苏伟表示,李大爷碰上的正是典型的复合型骗局,随着我国对银行账户管理日趋严格,不法分子会引导受害人取出现金或者购买大量金

条、购物卡等实物,到指定地点进行交易。苏伟提醒,“96110”是反诈专线,“看到‘96110’的来电,就表明您或家人可能正在遭遇电信网络诈骗,一定要及时接听。”

## 高息养老有猫腻,当心“馅饼”变陷阱

“花费3万到20万元,就可以买到一个养老床位,享受不同等级和时长的优质养老服务。即使不入住,也可以拿到10%的年息。”——如此诱人的承诺来自安徽省肥东县一家养老公寓负责人王某。他还表示公司在打造医疗+康养的“最新养老生态”,让不少老年人心动。王某和员工带着老年人参观旗下的生物科技公司,组织大家免费旅游,还热络地称呼他们“干爹”“干妈”。

这些情节都发生在安徽肥东县公安局破获的一起非法吸收公众存款案中,真实情况是王某的公司经营出现问题,其开办的养老公寓也未依法履行备案手续。在此案中,95名老年人被骗近700万元,所幸相关损失已被警方追回。“不法分子抓住老年人对健康和养老的需求,以‘安稳无忧’的晚年为承诺,诱导老年人落入圈套。”办案民警周昌说。

合肥市中级人民法院审委会委员、刑二庭庭长鲍杰表示,不法分子还会抓住老年人对互联网新技术、新经济模式了解有限的特点,利用“区块链”“元宇宙”“加密货币”等前沿概念制造信息迷雾,用专业名词包装投资骗局。上述案件中的所谓“最新养老生态”便是如此。

鲍杰提示,老年人要牢记“天上不会掉馅饼”,家中的晚辈也要主动向老年人普及常见的诈骗手法和新型骗术,提醒他们做任何与金钱有关的决定前,务必先与子女商量。

## 温情脉脉是伪装,投资理财骗积蓄

“姐姐好!我也喜欢旅游,可以加个微信

聊一聊吗?”一天下午,家住合肥包河区的刘阿姨在社交媒体平台收到了这样一条消息。消息来自一名陌生男网友,之前常常给她分享的旅游动态点赞评论。这两年,退休独居在家的刘阿姨爱上了旅游,旅途中经常在社交媒体上分享。看到这条消息,刘阿姨也没多想,直接加上了微信。

在微信上,两人互动很频繁。刘阿姨刚从东南亚旅游回来,这名男子自称是东南亚某富商的侄子,对刘阿姨关怀备至,还不忘分享自己在东南亚从事投资的工作日常。过了一周,该男子在聊天中提到一个黄金投资项目,声称稳赚不赔,询问刘阿姨是否要参与投资,“姐,你可以先试试,投个一两万元,如果赚钱了再多投。”

就这样,刘阿姨先后在该男子介绍的投资平台转入近20笔、共计200余万元的资金。为了刘阿姨安心,该男子还专门发来网页链接,表示上面都是刘阿姨“赚到的钱”。当刘阿姨投入全部积蓄,准备提现时,该男子却消失不见了。她这才选择了报警,最后仅追回30余万元损失。

“这是一起典型的情感类诈骗案件,不法分子在婚恋网站或社交平台伪装成‘成功人士’或‘贴心老伴’,双方关系日渐亲近后,再引导其参与‘投资’‘赌博’等骗局。”苏伟说。

苏伟建议,老年人可适当减少在公开社交平台发布生活动态,发布时要注意保护个人信息,也不要轻易添加陌生人的微信。

## 防骗三招:不贪、不慌、多问

不仅是老年人,电信诈骗手段层出不穷,每个人都要提高警惕。山西省晋中市灵石县公安局反诈民警总结常见的电诈套路:

“贷款秒到账”,好多人急用钱时,刷到“无抵押、秒放款”的广告,下载APP后,骗子会说要交手续费或保证金来验证还款能力。

“刷单赚外快”,“在家刷单,刷100返150”,刚开始给你几块钱甜头,等你投几百元、几千元进去,骗子就消失了。

“投资高回报”,微信群里有人晒“炒股/炒币日赚上万”,“老师”天天讲课喊你投钱,其实群里大半都是“演员”。

“客服说退款”,接到电话说“你买的东西质量有问题,要给你退款”,让你点链接填银行卡、验证码,其实是为了盗取钱财。

“公检法让你转账”?假的!接到自称“公安局/法院”的电话,说你“涉嫌洗钱/犯罪”,让你把钱转到“安全账户”。真警察不会这么干。

防诈骗的方法要记牢:

陌生链接不点击。短信或微信收到不明链接,比如“点我领红包”“查看快递进度”,千万别点,可能是盗取信息的钓鱼网站。

床断面检测中具备高精度、高适应性等优势,不仅提升了操作的安全性,也提高了工作效率。

大桥上,每隔几分钟就有列车呼啸驶过。姜率宇升起无人机,悬停在桥梁底部距离江面20米左右的地方。“通过高空视角检查桥梁外部结构,能精准捕捉混凝土细微裂缝、钢结构锈斑、螺栓松动等隐蔽病害。”姜率宇说,在斜拉索、索塔顶部、箱梁底部等作业人员难以到达的区域,无人机能够轻松对其进行检查。



## “帮助一个人,温暖一个家”

本报记者 李蕊



上图:队员们找到老人后放心地笑了。  
受访者供图

1月19日,山东菏泽成武县某公益救援队负责人祝清儒接到一通求助电话,求助人是曹县一名九旬老人的家属,声音里透着哭腔:“外婆走丢了,我以前刷到过你们找人的视频,能帮我们找找吗?”

一场与风雪赛跑的紧急救援迅速展开。祝清儒即刻驱车奔赴失联老人所在村庄,“那天雪下得特别大,平时不到一小时的路程,我们足足开了两个小时。”同时,来

(杨清钦参与采写)

## “出门在外互相帮助,这是我们的约定”

本报记者 潘俊强摄影报道



上图:张凯获得外卖平台奖励。

1月31日上午,北京外卖员张凯像往常一样接单送餐,其中一单要送到某医院,下单顾客给张凯打来电话,表示自己在医院外科大楼的重症监护区域照护病人,不能下楼取外卖,希望他帮忙送来。

按照医院规定,只能把外卖放在楼外的外卖架上,病人家属下楼取。“犹豫的念头一闪而过,但我立马想到了解决办法,便答应顾客一定送上楼。”张凯说,他赶到医院,摘下头盔、脱掉工服,用最快时间把外卖送到重症监护区域,请医护人员帮顾客

援手

带进去。送餐完毕后,张凯把顾客转来的30元跑腿费退了回去,并鼓励对方,“一切都会好起来的。”

张凯今年刚满18岁,是石家庄工商职业学院大一学生。放寒假后,他回到河北盐山县的农村老家,帮父母干完家里的活,又来到北京跑外卖赚钱。他喜欢记录生活,经常把送外卖途中的见闻拍下来发到短视频平台上。张凯把这天的经历发到自己的账号上,还写了一句话:“出门在外互相帮助,这是我们的约定。”

这段视频吸引了不少网友关注,大家纷纷留言:“当他脱下工装走进医院的那一刻,我泪目了。”“我也曾一个人住院,需要骑手把外卖送到病房,他们都爽快答应,谢谢你们。”“因为家人也曾生病住院,我很了解在病房陪护的感受,希望能帮助病人家属感受到温暖,渡过难关。”张凯说。外卖平台对他进行了嘉奖。“我们为他申请了‘先锋骑士’并发放500元好人好事专项奖励,鼓励大家遇到有困难的人帮一把,继续弘扬正能量。”美团外卖大洋万寿路驿站站长肖绪源说。

就这样,刘阿姨先后在该男子介绍的投资平台转入近20笔、共计200余万元的资金。为了让刘阿姨安心,该男子还专门发来网页链接,表示上面都是刘阿姨“赚到的钱”。当刘阿姨投入全部积蓄,准备提现时,该男子却消失不见了。她这才选择了报警,最后仅追回30余万元损失。

“这是一起典型的情感类诈骗案件,不法分子在婚恋网站或社交平台伪装成‘成功人士’或‘贴心老伴’,双方关系日渐亲近后,再引导其参与‘投资’‘赌博’等骗局。”苏伟说。

苏伟建议,老年人可适当减少在公开社交平台发布生活动态,发布时要注意保护个人信息,也不要轻易添加陌生人的微信。

## R 民生观

当新就业群体成为守护食品安全的“流动哨兵”、排查风险隐患的“安全员”,这不仅是他们职业价值的延伸,也为城市的建设与发展注入更澎湃的活力

相信不少人都听说过“幽灵外卖”,它们往往无堂食场地,卫生条件堪忧,监管也常有空白。河南郑州,一名外卖员在日常配送中发现食品安全相关问题后及时举报,助力监管部门精准打击违法违规行为,维护消费者权益,收获网友点赞。

“幽灵外卖”往往经营分散、隐匿性强。外卖员被誉为城市中“移动的摄像头”,他们深入背街小巷、商业楼宇,能够触及城市管理的“神经末梢”,有助于扩大监督覆盖面。激发外卖员等新就业群体参与社会治理的热情,将他们的职业优势转化为治理效能,也有助于提升他们的职业获得感和城市归属感。

呵护热情,需要以制度做保障。河南郑州推出“郑骑先锋随手拍”平台,骑手随时上传线索,经过核实可获得奖励,提升了问题发现效率;辽宁沈阳打通外卖平台与智慧监管系统的数据接口,实现线索“一键直达、自动分派、闭环处置”,并建立了严格的骑手信息保护机制,消除他们的后顾之忧。这些实实在在的举措,搭建新就业群体参与社会治理的渠道,也为完善社会共治体系积累可复制的经验。

更要营造尊重与信任的社会氛围,将点滴力量汇聚成推动社会发展的洪流。在北京,已有近20名快递员、外卖员荣获“北京榜样”称号,他们通过多种形式参与社区服务,将爱心从“送货”延伸至“送温暖”,为社区基层治理贡献力量;内蒙古通辽,外卖员成为文明创建观察员,积极纠正占道经营、乱堆乱放等不文明行为;安徽芜湖,新就业群体加入“飞毛腿”志愿服务队,为独居老人配送爱心餐、代购药品,用点滴行动传递温暖。从“单向服务”到“双向奔赴”,新就业群体逐渐成为城市治理的“合伙人”。

人民城市人民建,人民城市为人民。当新就业群体成为守护食品安全的“流动哨兵”、排查风险隐患的“安全员”,这不仅是他们职业价值的延伸,也为城市的建设与发展注入更澎湃的活力。

刘子赫

『随手拍』解锁城市治理『合伙人』



经过水面和空中检查后,黄斌又操作水下机器人对水下桥墩进行检查。只见水下机器人带着缆线慢慢沉入水中,显示屏上,桥墩水下细节清晰可见。周广程接上声呐探头,显示屏里生成实时三维图像。“水下机器人可在湍急水流中稳定作业,下潜深度可达200米以上,覆盖传统检测盲区。”周广程说。

16时30分,大家完成了检查工作,进行数据建模。“以前这些工作要干一天,现在两个小时就可以完成,还捕捉到了更精准的数据,更好地保障春运期间的交通安全。”周广程笑着说。

图①:工作人员投放无人检测船开展水面作业。

图②:工作人员遥控水下机器人对桥墩进行检测。

以上图片均为黄启晴摄

## 中央网信办通报一批网上虚假不实信息典型案例

本报北京2月5日电 (记者金歆)记者从中央网信办获悉:近期,中央网信办会同国家医保局深入整治涉医药集中带量采购的网上虚假不实信息,依法依规处置一批污染集采、制造焦虑、误导公众的账号。5日,中央网信办通报了部分典型案例。

编造虚假信息,污名集采政策。为吸引流量,编造集采药品、耗材质量不好的虚假信息,或将网络上搜集到的有关集采视频二次加工后发布。涉及的账号已被依法依规采取处置措施。

煽动社会情绪,制造公众焦虑。歪曲国家政策,编造不实信息,煽动网民对原研药与仿制药对立情绪,其中部分账号旨在制造公众用药焦虑,引导公众购买相关保健品、高端医疗保险,或诱导公众到特定的互联网平台购药。涉及的账号已被依法依规采取处置措施。

将非集采产品刻意与集采关联,误导公众。为吸引眼球,增加流量,发帖称医用手套、输液袋、留置针等部分医疗器械质量差,实际反映的产品并非集采产品,破坏集采公信力。涉及的账号已被依法依规采取处置措施。

广州推动中职与普高学籍互转、学分互认

本报广州2月5日电 (记者王云娜)广东省广州市人大发布消息,《广州市职业教育促进条例》将于3月1日起施行,明确应建立健全职业教育和普通教育相互融通机制,推动中职与普高学籍互转、学分互认、资源互通。

广州市人大常委会法工委负责人表示,广州产业结构不断调整与升级,对高素质技术技能人才的需求也日益增加,在穗职业学校在校学生近90万人。然而,广州职业教育面临着升学路径单一、普职分流固化、职业探索不足等问题。为此,条例提出4方面举措:

建立贯通培养机制。市、区人民政府应当因地制宜、统筹推进职业教育与普通教育协调共同发展,推动职业学校与普通高等学校之间开展贯通培养,建立健全中等职业学校教育和专科、本科、研究生层次高等职业学校教育一体化培养机制。

推动职普融通。教育行政主管部门应当建立健全职业教育和普通教育相互融通机制,推动中等职业学校与普通高中之间实行学籍互转、学分互认、资源互通。

推进职业启蒙。教育部门应当推动普通中小学校将职业教育相关内容纳入综合实践、职业生涯规划等课程,组织职业体验活动,开展职业启蒙教育。

强化资源共享。教育部门应当依托职业学校、科普基地等建设职业教育体验中心、技能实践基地,为普通中小学校开展职业启蒙教育提供便利,促进职业教育与普通教育资源共享。

本版责编:唐天奕 白真智 刘子赫

版式设计:张芳曼

## “帮助一个人,温暖一个家”

本报记者 李蕊



上图:队员们找到老人后放心地笑了。  
受访者供图

1月19日,山东菏泽成武县某公益救援队负责人祝清儒接到一通求助电话,求助人是曹县一名九旬老人的家属,声音里透着哭腔:“外婆走丢了,我以前刷到过你们找人的视频,能帮我们找找吗?”

一场与风雪赛跑的紧急救援迅速展开。祝清儒即刻驱车奔赴失联老人所在村庄,“那天雪下得特别大,平时不到一小时的路程,我们足足开了两个小时。”同时,来

“找到啦!”搜寻数小时后,救援队员发现老人蜷缩在距离走失地点约1公里的草堆中,身上覆盖着积雪。队员赶紧脱下棉服裹在老人身上,医护人员赶到后,众人小心翼翼将老人抬上担架,避免二次受伤。经检查,老人身体并无大碍,不久后便康复出院。老人家属为救援队送来锦旗,一再表示感谢。

“曾有人质疑我们‘做公益是为了流量’,我也曾想过放弃。”祝清儒说,“但我们还是坚持了下来,因为帮助一个人,温暖一个家,还点亮了自己心里的那盏灯。”

(杨清钦参与采写)